

На правах рукописи

Кузнецова Мария Олеговна

**РАССЛЕДОВАНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ
ЭКСТРЕМИСТСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ, СОВЕРШАЕМЫХ
МОЛОДЕЖНЫМИ НЕФОРМАЛЬНЫМИ ГРУППИРОВКАМИ**

5.1.4. Уголовно-правовые науки

Автореферат

диссертации на соискание ученой степени
кандидата юридических наук

Саратов – 2024

Работа выполнена в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия».

Научный руководитель доктор юридических наук, доцент
Шапиро Людмила Геннадьевна

Официальные оппоненты: **Волчецкая Татьяна Станиславовна**
доктор юридических наук, профессор,
ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»,
заведующая кафедрой уголовного процесса,
криминалистики и правовой информатики

Зайнуллин Руслан Ильдарович
доктор юридических наук, доцент,
ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки
и технологий», директор института права,
профессор кафедры криминалистики

Ведущая организация Федеральное государственное казенное
образовательное учреждение высшего
образования «**Ростовский юридический
институт Министерства внутренних дел
Российской Федерации**»

Защита диссертации состоится 24 декабря 2024 года в 13:00 на заседании диссертационного совета 24.2.390.03, созданного на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия», по адресу: 410056, г. Саратов, ул. им. Чернышевского Н.Г., зд. 104, стр. 1, зал заседаний диссертационных советов.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке и на сайте федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия» (<http://test.ssla.ru/dissertation/dissert/15-10-2024-1d.pdf>).

Автореферат разослан « » ноября 2024 года.

Ученый секретарь
диссертационного совета



Кобзева Елена Васильевна

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы диссертационного исследования. Молодежная преступность представляет большую опасность для общества в силу того, что вовлекаемое в преступную деятельность молодое поколение, на которое общество возлагает надежды как на источник своего воспроизводства, как правило, совершает преступления с особой жестокостью, исключительным цинизмом и дерзостью. Уровень этой опасности значительно возрастает при объединении асоциально настроенных молодых людей в неформальные группировки, которые многократно усиливают их максимализм. Склонность к крайним, радикальным суждениям, которые характерны для данных группировок в силу возраста их членов, в отдельных случаях приводит такие группировки к принятию экстремистских идей и взглядов. Они начинают воспринимать себя врагами существующего общества и государства, а потому воспитывать в своих членах особого рода мораль, основой которой является готовность к самопожертвованию ради экстремистских идей и взглядов.

Группировки используют субъективное восприятие каждого отдельного молодого человека, столкнувшегося с проблемами социализации, чтобы навязать свою идеологию, субкультуру, а вместе с ними и крайние, радикальные, в том числе экстремистские, взгляды; стремятся усилить возникшее у молодых людей негативное восприятие окружающего мира. Данные идеи чаще всего отличаются примитивизмом и рассчитаны на то, что над ними не будут задумываться, а примут их такими, какие они есть. Этим во многом объясняется то обстоятельство, что возраст членов таких группировок составляет 14-30 лет.

На учетах в органах внутренних дел РФ состоит свыше 450 молодежных группировок экстремистской направленности общей численностью около 20 тысяч человек. 147 группировок причисляют себя к движению «скинхеды», 72 – к футбольным фанатам, 31 – к Российскому национальному единству, 18 –

к реперам, 8 – к национал-большевистской партии¹. По данным официальной статистики МВД России, за 2023 год зарегистрировано 1340 преступлений экстремистской направленности, из них предварительно расследованы 1274², за январь-август 2024 г. – 1151³.

Молодежные неформальные группировки экстремистской направленности склонны к разнообразию способов и механизмов совершения преступлений. С этой целью они постоянно меняют формы своей преступной деятельности, что существенно затрудняет их раскрытие и расследование. Кроме того, в совершаемых ими преступлениях проявляются особенности субкультуры, присущей определенной группировке и отражающейся в следовой картине.

Для повышения эффективности борьбы с экстремистской преступностью молодежных неформальных группировок необходима методика расследования совершаемых ими преступлений, которая была бы ориентирована на перспективу, позволяла своевременно производить коррекцию методов и средств, обеспечивая тем самым качественный результат расследования. Формирование такой методики должно осуществляться с учетом влияния на процесс совершения и расследования преступлений особенностей их структуры, субкультуры, направлений воздействия группировок на своих членов в определении характера их деятельности, специфики личности субъекта преступления экстремистской направленности как члена молодежной неформальной группировки.

Таким образом, совершенствование имеющихся и разработка новых теоретико-прикладных положений и рекомендаций, формирующих частную криминалистическую методику расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками,

¹ Современное состояние молодежного экстремизма в Российской Федерации // Официальный сайт Елабужского суворовского военного училища МВД России. URL: <https://есву.мвд.рф/document/3524556> (дата обращения: 01.04.2024).

² Состояние преступности в России за январь-декабрь 2023 г. М.: ФКУ «Главный информационно-аналитический центр» Министерства внутренних дел РФ, 2024. С. 6.

³ Состояние преступности в России за январь-август 2024 г. М.: ФКУ «Главный информационно-аналитический центр» Министерства внутренних дел РФ. С. 7.

приведение их в единую систему знаний является в современных условиях одной из важных задач криминалистической науки.

Изложенное позволяет констатировать актуальность темы настоящего диссертационного исследования.

Степень научной разработанности темы диссертационного исследования. Отдельные проблемы, связанные с противодействием молодежной и экстремистской преступности, исследовались в докторских диссертациях Н.А. Подольного «Теоретические и практические основы раскрытия и расследования преступлений, совершенных молодежными организованными группировками» (2008), А.В. Ростокинского «Преступления экстремистской направленности как проявления субкультурных конфликтов молодежных объединений: уголовно-правовые и криминологические проблемы» (2011), кандидатских диссертациях М.А. Болвачева «Использование социальных сетей при расследовании преступлений экстремистской направленности» (2022), А.А. Григорян «Особенности расследования преступлений против жизни и здоровья, совершенных несовершеннолетними и молодежью по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы» (2018), Д.Н. Еремина «Методика расследования преступлений, связанных с политическим экстремизмом: на материалах Северо-Кавказского региона» (2016), В.С. Капицы «Расследование преступлений против жизни и здоровья, совершенных по мотиву национальной, расовой, религиозной ненависти или вражды» (2009), Д.Г. Скорикова «Расследование преступлений экстремистской направленности» (2014), И.А. Яцкиной «Совершенствование методики расследования преступлений, связанных с пропагандой экстремизма» (2020) и других исследователей.

Отдавая должное заслугам ученых, внесших большой вклад в научную разработку различных аспектов противодействия преступлениям экстремистской направленности, в том числе совершенных молодежью, отметим, что комплекс проблем, касающихся механизмов экстремистской деятельности молодежных

неформальных группировок с учетом их формирования и функционирования на основе определенной субкультуры в условиях современных вызовов и угроз, а также деятельности правоохранительных органов по выявлению, раскрытию и расследованию данных преступлений, пока не выступал объектом диссертационного исследования.

Объектом диссертационного исследования является деятельность молодежных неформальных группировок по совершению преступлений экстремистской направленности и деятельность правоохранительных органов по их выявлению, раскрытию и расследованию.

Предмет исследования составляют закономерности механизма деятельности молодежных неформальных группировок, совершающих преступления экстремистской направленности, возникновения криминалистически значимой информации о данных преступлениях, группировке и ее участниках, а также закономерности выявления, раскрытия и расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками; нормы уголовного, уголовно-процессуального и иного законодательства, выступающего основой противодействия экстремистской деятельности; научные труды в данной и смежных областях; материалы правоприменительной практики.

Цель диссертационного исследования состоит в разработке системы теоретико-прикладных положений и рекомендаций, формирующих основу частной криминалистической методики расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками.

Достижение данной цели обуславливает последовательное решение следующих **задач**:

установить особенности структуры молодежных неформальных группировок, деятельность которых включает совершение преступлений экстремистской направленности, имеющие значение для их расследования;

выявить влияние особенностей субкультуры молодежных неформальных группировок, деятельность которых включает совершение преступлений экстремистской направленности, на механизм и способ совершения преступления;

уточнить направления воздействия молодежных неформальных группировок на своих членов в определении характера их деятельности;

выявить особенности структуры криминалистической характеристики преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками;

раскрыть особенности способа и механизма преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками; охарактеризовать обстановку их совершения, определить ее криминалистически значимые элементы;

выявить особенности личности субъекта преступления экстремистской направленности как члена молодежной неформальной группировки;

установить типичные следственные ситуации, складывающиеся на первоначальном этапе расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, разработать механизмы действий следователя в каждой ситуации;

сформулировать задачи расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, и предложить возможные пути их решения;

выявить особенности расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, на последующем этапе и разработать предложения, направленные на повышение эффективности данной деятельности.

Методологическую основу исследования составил всеобщий диалектический метод познания. В ходе разработки теоретических и прикладных положений диссертации широко использовались формально-логические методы (анализ и синтез, индукция и дедукция, классификация),

формально-юридический метод, метод правового моделирования, методы эмпирического исследования (наблюдение, сравнение), конкретно-социологические методы, специальные методы, разработанные криминалистикой (метод криминалистической ситуалогии и системно-деятельностный метод).

Нормативную базу исследования образуют Конституция РФ, Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы РФ, законодательство об оперативно-розыскной деятельности, противодействии экстремизму и иные нормативные правовые акты.

Теоретической основой исследования послужили работы О.В. Айвазовой, Т.С. Анненковой, Ю.М. Антоняна, Л.А. Араевой, С.С. Барсукова, И.П. Башкатова, Р.С. Белкина, С.Н. Богомоловой, В.М. Быкова, А.В. Варданяна, А.Ф. Васильева, Т.С. Волчецкой, И.С. Гвоздевой, М.М. Гогугеовой, А.Ю. Головина, А.А. Григорян, Л.Я. Драпкина, Д.Н. Еремина, В.Ф. Ермолович, А.С. Есиной, Д.А. Ефремова, Р.И. Зайнуллина, В.С. Капицы, В.Н. Карагодина, Д.В. Кима, С.Д. Кубрина, Р.В. Кулешова, Н.С. Лисина, С.И. Левиковой, И.М. Лузгина, И.А. Макаренко, Е.А. Новиковой, В.А. Образцова, М.А. Осадчего, Н.А. Подольного, Н.В. Сараева, Е.В. Смахтина, Д.А. Сотникова, С.Т. Сулеймановой, Р.А. Усманова, А.Е. Федюнина, И.А. Фоминой, О.В. Чельшевой, А.В. Шмониной, Н.П. Яблокова, И.А. Яцкиной и других ученых.

Эмпирическую базу исследования составили:

результаты анализа официальных статистических данных ГИАЦ МВД России о состоянии преступности экстремистской направленности в Российской Федерации;

результаты изучения и обобщения материалов 89 уголовных дел о преступлениях экстремистской направленности, совершенных молодежными неформальными группировками;

данные анкетирования 157 следователей органов внутренних дел и Следственного комитета РФ, 48 прокурорских работников, 45 судей, 60 адвокатов г. Москвы, Санкт-Петербурга, Севастополя, Курской,

Ленинградской, Мурманской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Саратовской, Самарской и других областей, проводившегося в период с 2014 по 2024 гг.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке системы теоретико-прикладных положений и рекомендаций, формирующих основы частной криминалистической методики расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, в том числе установлении криминалистически значимых особенностей их преступной деятельности, определении криминалистического значения субкультуры молодежных группировок для эффективности расследования совершенных ими преступлений и формулировании рекомендаций, способных обеспечить высокое качество противодействия преступности данного вида.

Основные положения, выносимые на защиту:

1. Структуру молодежных неформальных группировок во многом определяет общая направленность и виды их деятельности. Помимо строгой иерархии, предполагающей нахождение в управлении такой группировкой лидера и руководящего ядра, у ее членов зачастую имеется специализация по различным видам асоциальной, в том числе преступной, деятельности. Информация об особенностях организации молодежной неформальной группировки, ее структуре и особенностях субкультуры, которой она придерживается, является криминалистически значимой для расследования совершаемых ими преступлений экстремистской направленности, поскольку позволяет установить способ и механизм конкретного преступления, особенности возможного противодействия расследованию, а также характер действий конкретных исполнителей преступления.

Правоохранительные органы должны производить сбор, систематизацию и анализ сведений об особенностях организации, структуре и субкультуре молодежных неформальных группировок вне зависимости от совершения ими преступлений экстремистской направленности. Реализация данного предложения позволит предупредить совершение преступлений такими группировками, а в тех

случаях, когда это оказалось невозможно, – эффективно их выявить, раскрыть и расследовать, а также преодолеть противодействие расследованию со стороны группировки. Деятельности по формированию информационной базы о молодежных группировках должно быть отведено значимое место в методике расследования совершенных ими преступлений экстремистской направленности.

2. Субкультура, которая является следствием, а иногда частью пропаганды экстремистских взглядов, негативно воздействующих на формирование личности членов молодежных неформальных группировок, выполняя роль идеологии, мобилизующей их на совершение асоциальных, в том числе преступных, действий, часто определяет не только ценностные ориентиры соответствующей молодежной неформальной группировки, но и атрибутику, которая должна сопровождать эти действия. Это знание позволяет определить группировку, совершившую преступление, поскольку субкультура отражается в следах преступной деятельности, характере и особенностях совершаемых преступлений. Указанная информация является информационной основой расследования совершенных молодежной неформальной группировкой преступлений, используемой для планирования деятельности следователя на первоначальном и последующем этапах расследования.

Уточнена формула, демонстрирующая взаимосвязь и взаимозависимость преступной деятельности и деятельности по ее расследованию еще одним элементом: субкультура конкретной молодежной неформальной группировки – преступная деятельность – расследование преступной деятельности.

3. Методологическое значение для понимания особенностей преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, имеет знание психологических механизмов, которые влияют на формирование противоправного поведения их членов. По особенностям поведения молодого человека следователь (при необходимости с помощью специалиста или эксперта в области социальной психологии) может определить, состоит ли он в молодежной неформальной группировке, и насколько сильным является ее влияние на него.

В связи с зависимостью исполнителя конкретного преступления экстремистской направленности от воли соответствующей группировки, при расследовании совершаемых ею преступлений последовательность и тактические особенности проведения следственных действий необходимо определять, имея в виду возможность воздействия на свидетелей, потерпевших, подозреваемых и обвиняемых со стороны группировки. С учетом этого обстоятельства сформулированы практические рекомендации о наиболее эффективном планировании проведения допросов, чтобы исключить негативное влияние лидеров группировки и ее иных наиболее авторитетных членов на показания рядовых участников группировки, свидетелей и потерпевших.

4. Криминалистическую характеристику преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, составляет система взаимосвязанных элементов: способа и механизма совершения преступления; обстановки совершения преступления; сведений о личности субъекта преступления; сведений об особенностях организации и структуры соответствующей молодежной неформальной группировки, а также о субкультуре, которой она придерживается; сведений о личности лица, пострадавшего от совершенного преступления.

Данная структура криминалистической характеристики является основой разработанных в диссертации теоретико-прикладных рекомендаций, направленных на повышение эффективности организации расследования преступлений экстремистской направленности, совершенных молодежными неформальными группировками.

Криминалистическая характеристика является не только средством познания прошлого события, но и основой деятельности по преодолению противодействия расследованию, в условиях которого, как правило, реализуется расследование преступлений экстремистской направленности, совершаемых неформальными молодежными группировками.

5. Способ и механизм совершения преступления экстремистской направленности молодежными неформальными группировками связаны

с проявлением эмоциональных, интеллектуальных и иных особенностей лиц, совершающих конкретное преступление, под воздействием группировки. Для большинства исследуемых преступлений характерен выбор нарочито дерзкого, порой демонстративно циничного способа совершения преступления.

Способ совершения преступлений экстремистской направленности неформальными молодежными группировками, как правило, является полноструктурным, поскольку включает тщательное планирование преступления, его непосредственное совершение и сокрытие следов, в том числе инсценировку. Механизм совершения преступлений экстремистской направленности неформальными молодежными группировками предполагает распределение ролей между участвующими в их совершении лицами на основе жесткой дисциплины в группировке.

Для обстановки преступлений экстремистской направленности, совершаемых неформальными молодежными группировками, характерно наличие такого элемента, как социальная среда, в которой могут совершаться данные преступления и на которую молодежь ориентируется при их совершении. Подобная среда обуславливает характер преступления и его особенности, выраженные в способе и механизме совершения. Данная закономерность должна учитываться при организации и проведении предварительного расследования преступлений этой категории.

6. Сформулированы рекомендации, направленные на обеспечение эффективного планирования первоначального этапа расследования преступлений экстремистской направленности, совершенных молодежными неформальными группировками, в типичных ситуациях.

Анализ первоначальных следственных ситуаций должен быть основан в значительной мере на оперативно-розыскной информации, полученной до возбуждения уголовного дела. Эффективность расследования обеспечивается тем, что следователь уже на первоначальном этапе должен установить, совершено ли преступление членами неформальной группировки, и если да, то какой именно, в чем особенности ее экстремистской идеологии.

Данная информация позволяет более полно, всесторонне и объективно подойти к анализу первоначальных следственных ситуаций и тем самым определить наиболее адекватный этой ситуации алгоритм действий следователя.

С учетом того, что особенности субкультуры, носителем которой является исполнитель преступных действий, и неформальной молодежной группировки, к которой он относится, проявляются в способе и механизме их совершения, осмотр места происшествия и допрос свидетелей-очевидцев должны проводиться незамедлительно.

7. В целях оптимизации расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, целесообразно определение стратегических задач, обусловленных обстоятельствами, подлежащими доказыванию, и особенностями конкретного преступления, которое расследуется. Данная взаимосвязь отображается не только на процессе формулирования задач, но и на разработке механизма их решения, предполагающего подбор соответствующих средств и способов. С учетом изложенного определен ряд стратегических задач, которые должны формулироваться на момент начала предварительного расследования:

установить, можно ли действия, совершенные членами молодежной группировки, рассматривать в качестве преступных;

установить организатора и исполнителей преступления;

выявить наличие экстремистского мотива совершения данного преступления;

установить возможную причастность определенного круга лиц - членов молодежной группировки к другим преступлениям экстремистской направленности;

выявить постоянные связи между установленным кругом лиц, участвующих в совершении преступления экстремистской направленности, указывающие на то, что эти лица объединены в единую молодежную группировку;

установить лидера и руководящее звено соответствующей молодежной группировки, ориентированной на совершение преступлений экстремистской направленности;

предпринять меры по предупреждению в будущем совершения преступлений членами молодежной группировки.

8. На момент начала последующего этапа расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, характерны следующие типичные следственные ситуации:

установлены основные исполнители преступления, но отдельные виновные лица остаются неизвестными, не установлен организатор преступления, пособники, подстрекатель; не установлены отдельные обстоятельства механизма совершения преступления;

установлены виновные в совершении преступления лица; имеется достаточный объем доказательств, обосновывающих их виновность, но также имеются доказательства и иная информация, позволяющие сделать вывод о том, что конкретное преступное деяние, которое расследуется, является лишь одним из элементов преступной деятельности соответствующей неформальной молодежной группировки;

установлены не все значимые обстоятельства совершенного преступления; имеются противоречия в собранных доказательствах, которые используются стороной защиты для того, чтобы исказить общую картину совершенного деяния;

имеется достаточно доказательств, обосновывающих виновность в совершении конкретного преступления отдельных лиц, установлен способ и механизм преступления; недостаточно доказательств причастности этих лиц к неформальной молодежной группировке;

собрано достаточно доказательств причастности соответствующих лиц к совершенному преступлению, но остаются неустановленными отдельные элементы обстановки совершения преступления, а также условия, которые ему способствовали.

Сформулированы практические рекомендации по эффективному разрешению каждой выделенной типичной ситуации.

Важная роль в установлении обстоятельств совершенных преступлений экстремистской направленности молодежными неформальными группировками принадлежит специальным знаниям, прежде всего в форме привлечения специалиста (лингвиста, психолога, психиатра, компьютерного инженера) к участию в процессуальных действиях, а также назначения и производства судебных экспертиз (судебно-лингвистической, судебно-психологической, социально-психологической).

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что содержащиеся в диссертации выводы и положения формируют основы частной криминалистической методики расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, которые, с одной стороны, обогащают криминалистическую науку, а с другой – могут служить теоретико-методологической основой для дальнейшей разработки проблем противодействия молодежной преступности экстремистского характера. Кроме того, полученные научные результаты могут быть использованы при проведении исследований уголовно-правовой и криминологической направленности.

Практическая значимость исследования состоит в том, что применение сформулированных в диссертации теоретических положений, выводов и рекомендаций в деятельности сотрудников правоохранительных органов, осуществляющих расследование преступлений экстремистской направленности, совершенных молодежными неформальными группировками, обеспечит ее более высокую эффективность. Результаты проведенного исследования могут также использоваться в рамках реализации программ повышения квалификации сотрудников правоохранительных органов и в учебном процессе юридических вузов и факультетов (институтов).

Апробация результатов исследования. Диссертация обсуждена и рекомендована к защите кафедрой криминалистики Саратовской государственной юридической академии.

Основные сформулированные в работе выводы и положения:

становились предметом обсуждения на межвузовских, всероссийских и международных научно-практических конференциях, проходивших в Казани, Москве, Пензе, Санкт-Петербурге, Саратове;

отражены в 10 опубликованных научных статьях общим объемом 5,5 а.л., пять из которых – в рецензируемых научных изданиях из перечня, утвержденного ВАК при Минобрнауки России для публикации основных научных результатов диссертаций;

используются в учебном процессе Саратовской государственной юридической академии, юридического факультета Ленинградского государственного университета имени А.С. Пушкина, а также в практической деятельности Центра по противодействию экстремизму и главного следственного управления Главного управления МВД России по Саратовской области, что подтверждается соответствующими актами внедрения.

Структура диссертации обусловлена целью и задачами исследования. Работа состоит из введения, трех глав, объединяющих десять параграфов, заключения, списка используемых источников и пяти приложений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во **введении** обосновывается актуальность темы диссертационного исследования, раскрывается степень ее научной разработанности; определяются объект и предмет исследования, его цель и задачи; указываются методология и методы исследования, его нормативная, теоретическая и эмпирическая основы; раскрывается научная новизна диссертации и формулируются основные положения, выносимые на защиту; отражается теоретическая и практическая значимость работы; приводятся сведения об апробации ее результатов и структуре.

Первая глава «Криминалистически значимые аспекты организации и деятельности молодежных неформальных группировок, совершающих преступления экстремистской направленности», состоящая из четырех параграфов, посвящена установлению особенностей структуры и субкультуры указанных группировок как информационной основы расследования совершаемых ими преступлений экстремистской направленности, а также выявлению специфики воздействия группировок на своих членов на основе обстоятельного анализа их организации и деятельности.

В первом параграфе «Криминалистически значимые особенности структуры молодежных неформальных группировок, деятельность которых включает совершение преступлений экстремистской направленности» устанавливается структура молодежных неформальных группировок, совершающих преступления экстремистской направленности, выявляются ее особенности, имеющие значение для расследования данных преступлений.

Структуру молодежных неформальных группировок во многом определяет направленность и виды их деятельности. Помимо строгой иерархии, предполагающей управление такой группировкой лидером и руководящим ядром, можно отметить наличие специализации ее членов по различным видам асоциальной деятельности, включая преступную. Подобная специализация обусловлена широким разнообразием деятельности, осуществляемой молодежными неформальными группировками, и стремлением к ее максимальной эффективности.

Установлено, что во всех молодежных неформальных группировках обязательно имеется лидер, иногда ситуативный, и простые рядовые члены, которые обязаны ему подчиняться; группировки могут различаться наличием или отсутствием промежуточных звеньев между лидером группировки и рядовыми членами.

В связи с этим обосновывается, что информация об особенностях организации молодежной неформальной группировки и ее структуре представляет интерес для расследования совершенных ими преступлений,

поскольку эти особенности во многом обуславливают механизм и способ их совершения, а также способ противодействия расследованию. Указанная информация является криминалистически значимой, ее следует рассматривать в качестве информационной основы расследования совершенных группировкой преступлений, используемой для планирования деятельности следователя на первоначальном и последующем этапах. Полнота такой информации во многом обуславливает эффективность расследования исследуемой категории преступлений.

Обосновано предложение о целесообразности сбора, систематизации и анализа правоохранными органами сведений об особенностях организации молодежной неформальной группировки и ее структуре вне зависимости от совершения преступлений экстремистской направленности конкретной молодежной неформальной группировкой. Реализация данного предложения позволит предупредить совершение преступлений такими группировками, а в тех случаях, когда это оказалось невозможно – эффективно их выявить, раскрыть и расследовать, а также преодолеть противодействие расследованию со стороны группировки.

Установлено, что методологическое значение для понимания особенностей преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, имеет знание особенностей психологических механизмов, которые влияют на формирование противоправного поведения их членов.

Во *втором параграфе «Особенности субкультуры молодежных неформальных группировок, деятельность которых включает совершение преступлений экстремистской направленности, как фактор, влияющий на механизм и способ совершения преступления»* устанавливается, что знание особенностей субкультуры конкретной группировки имеет криминалистическое значение и должно лежать в основе соответствующей криминалистической методики; преступления, совершаемые членами молодежных неформальных

группировок с согласия группировки и в рамках провозглашаемого ею протеста, могут быть своеобразным элементом их субкультуры.

Сформулирован вывод о том, что для криминалистической теории и практики расследования преступлений субкультура имеет значение в той части, в какой она оказывает влияние на механизм слеодообразования, то есть субкультура конкретных молодежных неформальных группировок, проявляясь в их преступной деятельности, оказывает влияние на деятельность правоохранительных органов по расследованию совершенных ими преступлений. Это влияние выражается в том, что выявление следов, отображающих признаки субкультуры конкретной молодежной неформальной группировки, обуславливает выбор оптимального направления расследования. Зная особенности конкретных субкультур, следователь имеет возможность оперативно выдвинуть версии о причастности к преступлению конкретной молодежной неформальной группировки либо ее членов.

Третий параграф «Воздействие молодежных неформальных группировок на характер деятельности своих членов» посвящен уточнению направлений воздействия молодежных неформальных группировок на своих членов в определении характера их деятельности.

Установлено, что зачастую личность отдельных молодых людей не соответствует агрессивности группировок, членами которых они являются, что может обуславливать особенности его преступной деятельности, отображаясь в способе и механизме совершаемого преступления. Только рассмотрение личности конкретного молодого человека через призму взаимоотношений с конкретной группировкой способно дать полную картину мотивов и причин совершаемого им преступления.

По особенностям поведения молодого человека следователь (при необходимости с помощью специалиста или эксперта в области социальной психологии) может определить, состоит ли он в молодежной неформальной группировке, и насколько сильным является ее влияние на него. К таким

особенностям относится очевидное несоответствие совершенных действий личностным чертам, присущим молодому человеку.

Во второй главе **«Криминалистическая характеристика преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками»** обосновывается необходимость разработки криминалистической характеристики исследуемой категории преступлений, рассматривается ее своеобразие и отличие от криминалистических характеристик других преступлений, место в системе факторов, влияющих на расследование уголовных дел.

В первом параграфе *«Особенности структуры криминалистической характеристики преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками»* устанавливаются признаки, свойственные криминалистической характеристике преступлений экстремистской направленности, совершаемых неформальными молодежными группировками; сделан вывод о том, что ее особенности во многом связаны со спецификой личности членов неформальных молодежных группировок и самих этих группировок. Проявлением такой специфики, являющейся следствием эмоциональных, интеллектуальных и иных особенностей лиц, совершающих преступление, является способ и механизм его совершения. Данная информация является эффективным средством оптимизации расследования названных преступлений.

Особенность криминалистической характеристики преступлений экстремистской направленности, совершаемых неформальными молодежными группировками, заключается в том, что она является не только средством познания прошлого события, но и основой системы деятельности по преодолению противодействия расследованию со стороны группировок.

В параграфе также приводится обоснование выделенной структуры криминалистической характеристики преступлений экстремистской направленности, совершаемых неформальными молодежными группировками.

Второй параграф «Особенности способа и механизма совершения

преступлений экстремистской направленности молодежными неформальными группировками» посвящен раскрытию структуры способа совершения молодежными неформальными группировками преступлений экстремистской направленности, характеристики составляющих ее элементов и образующихся следов, объективных факторов, определяющих выбор способа. Приводится характеристика типичных способов совершения преступлений экстремистской направленности молодежными неформальными группировками и формируемых ими следовых картин.

Установлено, что в способе и механизме преступлений экстремистской направленности, совершаемых неформальными молодежными группировками, проявляются субъективные особенности их членов: дерзость, цинизм, явное пренебрежение к обществу, демонстрация своего мнимого превосходства, нарочитая грубость, что отображается в следах и информации, которая становится доступной следователю уже в начале расследования. Группировки зачастую стремятся к тому, чтобы способ совершения преступления был зрелищным, запоминающимся, привлекал внимание. В связи с этим он, как правило, заблаговременно хорошо продумывается, анализируется возможный эффект от совершения преступления. В последние годы широкое распространение получила экстремистская деятельность с использованием сети «Интернет».

Структура способов совершения преступлений экстремистской направленности неформальными молодежными группировками, как правило, является трехзвенной или полноструктурной; еще на этапе планирования преступления молодежная группировка готовится к тому, чтобы после совершения преступления эффективно противодействовать расследованию.

С учетом задачи, которую, как правило, ставит перед собой группировка, – вывести из числа лиц, которые могут подозреваться в совершении преступления, лидеров и членов ее ядра, – при планировании преступлений достаточно часто предусматриваются действия по инсценировке. Молодежные неформальные группировки экстремистской направленности во всех случаях

совершения преступлений стремятся избегать шаблонности в его механизме.

В *третьем параграфе «Обстановка совершения преступлений экстремистской направленности молодежными неформальными группировками»* раскрывается значение изучения обстановки для расследования данных преступлений, ее структура, источники информации, корреляционные связи с другими элементами криминалистической характеристики.

Для обстановки преступлений экстремистской направленности, совершаемых неформальными молодежными группировками, характерно наличие такого элемента, как социальная среда, которая во многом обуславливает характер преступления и его особенности, выразившиеся в способе и механизме совершения. Социальная среда здесь представляет собой неопределенное множество людей, на взгляды, мнения и предпочтения которых ориентируется молодежная неформальная группировка, поэтому такую социальную среду следует воспринимать лишь как фактор, создающий для ее преступной деятельности благоприятный психологический климат. Информация о ней является криминалистически значимой для расследования преступлений и нейтрализации противодействия расследованию.

Важными элементами обстановки совершения молодежными неформальными группировками преступлений экстремистской направленности, обуславливающими способ и механизм их совершения, являются время и место. Время зачастую рассматривается в привязке к определенным событиям или действиям, когда совершение преступления соотносится с конкретным массовым мероприятием.

В *четвертом параграфе «Характеристика личности субъекта преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками»* определен перечень криминалистически значимых свойств личности членов молодежных неформальных группировок, раскрыто значение каждого из них для расследования данных преступлений.

Установлено, что одной из особенностей молодежных группировок экстремистской направленности является наличие сильного лидера, который

стремится подавить личности других членов группировки. Зачастую особенности личности лидера определяют и наиболее значимые особенности самой молодежной группировки. Лидер всегда требует от членов группировки полного подчинения. При этом для обоснования необходимости такого подчинения в качестве довода приводится общая установка группировки на достижение определенных идеологических и даже политических целей. Необходимость достижения этих целей предполагает жесткую дисциплину внутри группировок.

Отмечая важность учета влияния молодежной группировки на своих членов, следует отметить, что сила этого влияния зависит от структуры такой группировки, от стиля осуществляемого в ней руководства, особенностей взаимоотношений между членами группировки, идеологии. Для молодежных группировок экстремистской направленности характерен авторитарный стиль управления, ему соответствует авторитарный тип руководителя.

Психологический портрет конкретного лица, причастного к совершению преступления, имеет большое значение в следственной практике. Знание этих черт и качеств личности является значимым для планирования и проведения допроса, обыска и других следственных действий, в рамках которых необходимо уметь прогнозировать поведение участвующих в них лиц. В этих целях определены характерные для этих лиц качества.

В третьей главе «Организация раскрытия и расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками» приводятся криминалистические рекомендации относительно порядка и содержания процессуальных и организационных действий при расследовании данных преступлений на первоначальном и последующем этапах.

В первом параграфе «Планирование первоначального этапа расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, в типичных следственных ситуациях» установлены типичные следственные ситуации, складывающиеся

на первоначальном этапе расследования данных преступлений, типичные версии; разработаны алгоритмы действий следователя в каждой ситуации.

В результате проведенного исследования сформулирован вывод о том, что правильно оценить следственную ситуацию на момент начала проведения предварительного расследования, выдвинуть версии и подготовить его наиболее оптимальный план помогает информация о молодежной группировке, которая могла совершить преступление экстремистской направленности.

Обосновывается, что формирование аналитических информационных систем о молодежных группировках экстремистской направленности является залогом успешного предварительного расследования совершенных ими преступлений. Данная информация должна быть систематизирована для того, чтобы в необходимый момент быть использованной в ходе предварительного расследования преступлений, к которым та или иная группировка может быть причастной. Сбор и систематизация такой информации должны осуществляться не только на стадии возбуждения уголовного дела, но и за пределами уголовного процесса в период времени, ему предшествующий.

Установлено, что для ситуации, складывающейся на стадии возбуждения уголовного дела по факту совершения преступления экстремистской направленности молодежной неформальной группировкой, характерно наличие информации о высказываниях и призывах, вероятно, экстремистского содержания, которая позволяет предположить, какая молодежная группировка может быть причастна к данному деянию; указывает на отдельные элементы способа и механизма совершения преступления либо отдельных исполнителей совершенного преступления.

Установлены типичные следственные ситуации первоначального этапа расследования преступлений экстремистской направленности, совершенных молодежными группировками. Сформулирован примерный перечень организационных, оперативно-розыскных и процессуальных действий по разрешению каждой из установленных типичных ситуаций, приведены

тактические рекомендации, направленные на обеспечение высокой эффективности следственных действий.

Определены и раскрыты эффективные формы взаимодействия следователя с сотрудниками оперативно-розыскных органов при раскрытии и расследовании данных преступлений, приведены рекомендации, направленные на повышение результативности такого взаимодействия.

На основании проведенного анализа материалов правоприменительной практики сделан вывод о том, что рекомендации относительно взаимодействия следователя с органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, должны быть частью соответствующих частных методик расследования преступлений. Данное требование должно распространяться и на частную методику расследования преступлений экстремистской направленности, совершенных молодежными группировками. Эти рекомендации должны быть максимально конкретными, четкими и понятными для правоприменителя, которому они адресованы и исходить из возможностей такого взаимодействия. Взаимодействие, основанное на личных отношениях, представляет собой наиболее эффективное средство оптимизации предварительного расследования данных преступлений. Обоснована рекомендация о целесообразности специализации следователей и сотрудников органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, по расследованию рассматриваемого вида преступлений и его оперативного сопровождения. Следователь и названные сотрудники должны обладать определенным опытом работы, а уровень их квалификации должен соответствовать сложности решаемых при расследовании рассматриваемых преступлений задач.

Второй параграф «Постановка и разрешение задач расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками» посвящен формулированию стратегических задач предварительного расследования данных преступлений, которые определяются обстоятельствами, подлежащими доказыванию (ст. 73 УПК РФ)

и спецификой их расследования.

Выделен комплекс стратегических задач, которые должны формулироваться на момент начала предварительного расследования и разрешаться посредством проведения комплекса следственных и иных процессуальных действий, тактических комбинаций и операций, оперативно-розыскных мероприятий. Среди них судебно-медицинская, судебно-лингвистическая, социально-психологическая экспертиза, осмотр места происшествия, выемка документов и материалов, в которых могут содержаться экстремистские призывы и воззвания, допросы свидетелей, потерпевших подозреваемых (обвиняемых). Перечисленные стратегические задачи предполагают, что они решаются последовательным решением тактических задач, что обусловлено соотношением стратегии и тактики.

Установлено, что для предварительного расследования преступлений экстремистской направленности, совершенных молодежными группировками, к одной из первоочередных задач следует отнести установление обстоятельств, указывающих на экстремистскую направленность совершенного преступления. К таким обстоятельствам, в частности, относятся высказывания экстремистского характера, распространение соответствующих воззваний и лозунгов, а также иные проявления, которые однозначно свидетельствуют об экстремистской направленности совершенного преступления. Формулируется данная задача с учетом особенностей конкретного преступления. Первоочередность этой задачи обусловлена тем, что молодежные группировки, стремясь воспрепятствовать проводимому предварительному расследованию, часто предпринимают действия к тому, чтобы в распоряжении следователя не оказались доказательства, указывающие на экстремистский характер совершенного преступления. В целях ее решения в зависимости от обстоятельств конкретного преступления следователь проводит допросы подозреваемых в совершении преступления лиц, очевидцев преступления и иных свидетелей, которые могут сообщить криминалистически

значимую информацию об экстремистской направленности совершенных действий.

В третьем параграфе «Особенности последующего этапа расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками» определены и охарактеризованы типичные следственные ситуации, складывающиеся при расследовании данных преступлений на последующем этапе, приведен перечень необходимых для их разрешения мероприятий, сформулированы тактические рекомендации по производству отдельных следственных действий.

Обосновано, что каждая из установленных типичных следственных ситуаций обуславливает круг тактических задач, которые необходимо решать следователю. Сделан вывод о том, что типичные следственные ситуации позволяют следователю ориентироваться и принимать правильные решения даже в атипичных следственных ситуациях.

Особенностью последующего этапа расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, является конфликтный характер всех складывающихся следственных ситуаций. Это обусловлено идеологией соответствующей молодежной неформальной группировки, которая самим фактом совершения преступления стремится бросить вызов обществу, а потому в противодействии проводимому расследованию она также видит продолжение этого вызова.

Анализ практики производства судебно-психологических экспертиз позволил сделать вывод о том, что для исполнителей рассматриваемых преступлений характерно наличие таких качеств, как повышенная внушаемость, ограниченность мировосприятия, зависимость от взглядов и мнений, господствующих в соответствующей молодежной группировке. Специальные психологические знания, которые в разных формах целесообразно использовать следователю, позволяют обеспечить полноту и всесторонность проводимого расследования.

Сформулированы предложения и рекомендации организационно-

тактического характера, направленные на эффективное использование специальных знаний, в том числе в форме судебно-лингвистической и судебно-психологической экспертизы, производство допросов участников молодежных неформальных группировок. Выявлены особенности оказываемого молодежной группировкой противодействия расследованию.

В **заключении** подводятся итоги проделанной работы, формулируются основные выводы и предложения, сделанные на основе проведенного исследования, определяются перспективы дальнейшей разработки темы диссертации.

В **приложениях** приводятся результаты проведенного анкетирования.

Основные положения диссертации отражены в следующих опубликованных автором работах:

Статьи в рецензируемых научных изданиях из перечня, утвержденного Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России

1. Кузнецова, М. О. Криминалистическое значение информации о воздействии молодежных неформальных группировок экстремистской направленности на своих членов [Текст] / М. О. Кузнецова // Вестник Челябинского государственного университета. – 2013. – № 11. Право. Вып. 36. – С. 83-88 (0, 6 а.л.).

2. Кузнецова, М. О. Знание особенностей экстремистской идеологии, поддерживаемой соответствующими молодежными неформальными группировками, как основа для расследования преступлений экстремистской направленности [Текст] / М. О. Кузнецова // Вестник Восточно-Сибирского института Министерства внутренних дел России. – 2018. – № 4. – С. 197-201 (0,5 а.л.).

3. Кузнецова, М. О. Криминалистически значимая информация при расследовании преступлений экстремистской направленности, совершенных молодежными неформальными группировками [Текст] / М. О. Кузнецова // Наука. Общество. Государство. – 2018. – Т. 6, № 2. – С. 96-101 (0,6 а.л.).

4. Тарахчян (Кузнецова), М. О. Особенности последующего и заключительного этапов расследования преступлений экстремистской направленности, совершенных молодежными неформальными группировками [Текст] / М. О. Тарахчян // *Oeconomia et Jus* (Экономика и право). – 2023. – № 4. – С. 87-95 (0,6 а.л.).

5. Кузнецова, М. О. Тактические особенности расследования преступлений экстремистской направленности, совершенных молодежными неформальными группировками [Текст] / М. О. Кузнецова // *Юрист-Правоведь*. – 2024. – № 1. – С. 145-151 (0,6 а.л.).

Статьи в сборниках материалов конференций

6. Кузнецова, М. О. Молодежные неформальные группировки: профилактика организованной преступности и терроризма [Текст] / М. О. Кузнецова // *Терроризм и права человека: новые вызовы в эпоху глобализации* : матер. всерос. науч.-практ. конф. (1-2 ноября 2018 г.) / под ред. Г. Б. Романовского. – Пенза : Изд-во Пенз. гос. ун-та, 2018. – С. 105-114 (0,6 а.л.).

7. Кузнецова, М. О. Тактико-криминалистическое значение судебно-психологической экспертизы при расследовании преступлений экстремистской направленности, совершенных молодежными неформальными группировками [Текст] / М. О. Кузнецова // *Казанские уголовно-процессуальные и криминалистические чтения* : матер. III междунар. науч.-практ. конф. (1 марта 2024 г.) / [редкол.: Ю. Н. Кулешов (отв. ред.) и др.]. – Казань : Школа, 2024. – С. 99-107 (0,6 а.л.).

Статьи в иных научных изданиях

8. Кузнецова, М. О. Особенности криминалистической характеристики преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками [Текст] / М. О. Кузнецова // *Проблемы уголовного процесса, криминалистики и судебной экспертизы*. – 2013. – № 1. – С. 44-52 (0,5 а.л.).

9. Кузнецова, М. О. Некоторые проблемы расследования преступлений экстремистской направленности, совершенных молодежными группировками

[Текст] / М. О. Кузнецова // Проблемы уголовного процесса, криминалистики и судебной экспертизы. – 2015. – № 1. – С. 68-72 (0, 25 а.л.).

10. *Кузнецова, М. О.* Экстремистская идеология как элемент криминалистической характеристики преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками

[Текст] / М. О. Кузнецова // Мир науки и образования. – 2018. – № 2. – С. 6-15 (0,7 а.л.).